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bérroentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K., LAJOS és ífj- 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv- 
nyomdájában s a postahivatalok 

utján

Hétfő, február 26.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy hasiboa petit sorért 5 kr. 
N.igyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek tel. 
Bélyegdij minden kü ön beigia- 

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bórmentetlentil 
beküldött kéziratok nem vé;ét­

nek figyelembe. 
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

Soká érett
Debreczen, febr. 26.

Egy évtizednél több idő folyt le, mi- 
öta a törvényhozás bonezoló asztalán ott 
vár a műtétre a középiskolai tjavaslat. Sok­
szor hozzá fogtak a miniszteri és törvény­
hozó orvosok, de soha nem sikerült azt — 
elkészíteni.

Most újra szőnyegen van a kérdés. A 
jövő hó 5-ikén kezdik meg az újra és újra 
átdolgozott tjavaslat tárgyalását a képvi­
selőházban.

Nem kis fontosságú ez az ügy. Ha a 
művelődés közérdekétől eltekintünk is, a 
mit pedig figyelmen kívül hagyui nem sza­
bad, e hazában 179 középiskola létezik, s 
azokban 2424 tanár működik; és ezekben 
az iskolákban, ezeknek a tanároknak a keze 
alatt 38,000 tanulónál több ifjú nyeri ké- 
peztetését.

íme, ezek a számadatok bizonyítják, 
hogy a nevelő szüléktől eltekintve, igen 
sok egyén érdekét érinti ez a törvényjavas­
lat, s ha tárgyánál fogva száraznak lát­
szik is, megérdemli a közönség figyelmét.

Semmi kétségünk többé, hogy ez a 
javaslat törvényerőre emelkedik. No mert 
szépen előzőleg elhárittattak utjából az — 
akadályok, a mik gátolták az abban lefek­
tetett szabadságellenes elveket érvényre 
emelkedni. Most már kész a talaj, s a sza­
vazni mindig kész többség nyugodt lelkiis­
merettel fogja erre a törvényjavaslatra is 
mondani, hogy — mehet !

Legfőbb akadály volt eddig a tjavas­
lat keresztülvitelében az, hogy a reformá­
tusok felekezete ragaszkodott szorosan isko­
laügyi önkormányzati jogához, s a pápista 
miniszter, Trefort, valamint a miniszteri 
szóra térdet fejet hajtó közoktatási bizott­
ság nem merészeltek egyenest ellenszegülni 
a lelkiismereti szabadság törvényes alapján 
álló prot. egyháznak. Inkább kitértek előle 
úgy, hogy sutba tették pihenni ezt a ja­
vaslatot.

Talán nem érdektelen, sőt részünkről 
kegyeletes dolog lesz felemlíteni ezzel az 
alkalommal, hogy ennek a közoktatási tör­
vényjavaslatnak egyik leghatalmasabb ellen­
sége a nagy tudományu Révész Imre bol­
dog emlékű debreczeui ref. lelkész volt. 
Egész buzgalommal látott a munkához a 
nagy férfin, hogy kimutassa és felvilágo­
sítsa a nemzet és törvényhozás előtt azt 
az óriási veszélyt, mely ebből a javaslatból, 
ha az törvényerőre emelkedik, épen a leg- 
magyarabb elemet képviselő prot. feleke- 
zetre hárul.

De a kiváló férfin s a nagy tudós 
szavai elhangzottak a pusztában kiáltó szó 
gyanánt. A mig élt : szellemének legyőz- 
hetlen fegyverével őrt állott a hatalom el­
bizakodott túlkapásai ellen a prot. iskola­
it gyi önkormányzat mellett.

Hanem ő már porladozik. Hozattak 
sirja felé idegen helyről drága követ, de 
nz ő elenyészhetlen emlékét még azzal sem 
tisztelték meg, hogy legalább hazafias el­
veit juttatták volna diadalra.

Az ő halálával a nemzetet ért csapás 
a ref. zsinaton tűnt fel egész nagyságában, 
a mikor már nem volt, nem lehetett ott.

Letűnt a nap. Sötét éj lön.
Nem erőszakkal vette el a hatalom a 

protestánsok kezéből az iskolaügyi önkor­
mányzat jogát, a mit a lelkes ősök oly 
hősi küzdelemmel szereztek, hanem önkint 
adta azt fel a zsinat, s csak hét ember 
maradt Kiss Albert, Révész Imre méltó 
utódának vezetése alatt, a kik tiltakoztak e 
nagyfontosságu jogfeladás ellen.

Ez a szomorú tény az, a mi elgördi- 
tette a legfőbb akadályt a középtanodai 
javaslat valósulásának utából. — Zúgtak 
ugyan a kathólikusok is egy időben az el­
len, de őket nagyon könnyen le lehet csen­
desíteni, mert ott az egyház — a papság, 
s ha ennek érdekeit legyezgeti a hatalom, 
viheti azt tüskön-bokron át. Ha talán egy

kissé zúgolódnak is a szűr alatt, majd ki­
békülnek a maguk kenyerén és a mi a ha­
talom életére legfőbb, — szavaznak mel­
lette hűségesen.

Sietett is a kormány felhasználni a 
protestánsok jogfeladását az iskolaügyre 
nézve s nem késett napirendre tűzetni a 
több mint 10 év óta vajúdó középiskolai 
törvényjavaslatot

Most már biztos az ut a sikerhez. Hi­
szen az engedelmes protestánsok maguk 
vágták le ínaguk alatt a fát.

Gyönyörű is lesz majd az akkor, mi­
dőn egy konfráter fogja az állam nevében 
a kálvinista iskolákban meghatározni, hogy 
micsoda irányban tanítsanak. Az a csak 
felfelé alkalmazkodni tudó konfráter hatá­
rozza meg azt is, micsoda könyvekből ta­
nítsanak a kálvinista iskolákban.

No mert a minden bizonnyal keresz­
tül menendő tjavaslat gondoskodott arról, 
bog)' a vallásszabadságtól rettegő s az 
egyedül üdvözítő egyházat uralkodónak 
fenntartó állam vegye kezébe a legfőbb 
felügyeleti jogot.

Mi, a kik egyházi és iskolaügyi kér­
désekben még folyvást azon az elvi állás­
ponton vagyunk, a melyet egykor nagy 
emlékű Révész Imrénk elfoglalt, egyátalában 
nem üdvözöljük a közelebb napirendre ke­
rülő középiskolai javaslatot,, mely a ref. 
zsinati munkálatok alapján most már or­
szágos törvénybe igtatja a prot. iskolaügyi 
önkormányzat elvének megsemmisítését.

Pedig jól mondta azt egykor Deák 
Ferencz, hogy a mit az erőszak elvesz, 
azt még visszaszerezhetjük, de a mit ön­
kint adunk, azt nincs jogunk többé vissza­
követelni

Hiába érett oly soká a középiskolai 
tjavaslat, mégis éretlen maradt az.

D breczen, febr. 26.
— A választókerületek számát egy fél­

hivatalos lap szerint apasztani akarja Tisza 
Kálmán. Ily módon sok ellenzék kerületből 
lenne kormánypárti, a legközelebbi mameluk 
kerületbe beolvasztva. Tisza Kálmán feje tele 
van nagy eszmékkel mindig Ez is egy az ő 
államférfiul bölcs tervei közzül.

— Stratégiai vasút. Az osztrák keres­
kedelmi miniszter legközelebb törvényjavasla­
tot terjeszt előaStryból a magyar 
határig építendő stratégiai 
vasút tárgyában. A vonal folytatását M u n- 
kácsig Magyarország venné át.

Hogy működik a közös kormány?
(A „Debreczen" magán tudósítása.)

Konstantinápoly, február hó 20.
(H. K. I.) Nem régiben egy újdonsült 

történetíró azt akará elhitetni a józan világ­
gal, hogy Bécsben soha se létezett és ma se 
létezik camarilla Magyarország ellen! A múltra 
nézve már rég tisztában van a nemzet, a mi 
pedig a jelent illeti, ki ne tudná, hogy a Bécs­
ben függetlenül uralkodó „közös-kormány“ nem 
egyéb, mint folytatása a 48/49-iki szabadság- 
harezot előkényszeritette magyart faló cama- 
rilláuak V A kételkedők számára szolgáljon ijesz- 
tőleg a következő történet:

A londoni, párisi, berlini, müncheni és 
bukaresti cs. és kir. osztrák-magyar nagykö­
vetségek már évek óta a „közös“ külügymi­
niszter ur szigorú utasítása folytán kénysze 
rittetik mindent elkövetni, hogy a külföldön 
létező magyar egyletek megszűn­
jenek, azaz hogy azokat olvaszszák egybe 
az osztrák egyletekkel. Most már annál büsz­
kébb lehet a k ö z ö s-kormány nagykövetei­
nek e sikert aratására, mentül levertebben 
érzik magukat rászedett honfitársaink a fönt- 
emlitett városokban. Csak az a kár, hogy tisz­
telt nagyköveteink nem inkább a Duna, a ha­
zai vasút összeköttetése Törökországgal és 
más egyéb fontos, még mindig megoldásra váró 
kérdéseknél használtak föl annyi erélyt és 
furfangosságot, kár, mert ilyetén diplomatiai 
eredményekért lehet ugyan nagy érdemjeleket 
és bárói rangot Bécsból szerezni, de öröm- 
tapsot vagy hálás megemlékezést se Ausztria, 
se legkevésbé Magyarországban soha!

Daczára minden bécsi cselszövénynek és 
daczára gyarmatunk egyes tagjai otrombasá­
gának (no de ezek nem az Árpádfaj ivadékai) 
a konstantinápolyi magyar egylet még mindig 
saját lábán áll és mindaddig, mig a 48-iki 
honvédek nem halnak ki közülünk és a jelen­
leg itt munkában levő lelkes honfiaknak, mint 
Sikey Sándor, Rothkopf Károly, 
Zrínyi Antal sat. egy része itt marad, 
egyletünk állni fog, még pedig emberül! 
Hogy pedig ne legyünk itteni nagykövetünk, 
a jogtipró és törvénysértő báró Calice 
kényuralmának folyton kitéve, folyamod­
tunk Debreczen város kitűnő kép­
viselője, Thaly Kálmán úrhoz, fölkér­
vén őt, a jeles hazafit, az itteni magya­
rok érdekében az országgyűlésben 
szót emelni, bízván erősen, hogy Thaly 
urnák sikerülni fog a magyar kormányt kapa- 
czitálni, hogy ide egy oly consul való, kinek 
legalább is annyi józan esze van, hogy alkot­
mányos törvényeinket és jogainkat nemcsak 
megértse, hanem tiszteletben is tartsa, minket 
magyarokat ne a Mária Therézia és a West- 
galizische-Processordnung paragrafusai szerint 
ítéljen, ki nem kényszeríti a magyart a triesti 
fótörvényszékhez (a budapesti helyett) appel- 
lálni, és a ki ne mindig azt ä tánezot járja, 
melynek zenéjét a nagykövet fuvolázza.

Például folyó hó 18-án az itteni osztrák­
magyar Colonia elnöki és bizottmányi tagok 
választásánál oly gyalázatosul lettek törvényes 
jogaink, maga a nagykövet által lábbal tiporva, 
hogy azt hittük, hogy a Fürst Schwarzenberg 
korszakába lettünk visszadobva!

Ne csodálja hát senki, ha mi „...és 
szabadíts meg bennünket ^ k ö- 
z ö s-k ormánytól“ — igy végezzük a 
mindennapi miatyánkot!!!...

Debreczeni közélet.
Élénk pezsgés lüktet a debreczeni társa­

dalmi élet ereiben, a mi rendesen az — egész­
ségre mutat.

Szombaton az iparos kör tanácsko­
zott, tegnap a ref. egyháztanács tartott köz­
gyűlést, melyen kiváló fontossággal bír helyi 
érdekből Somogyi Pál alább közölt indítványa 
a debreczeni ref. egyház önál­
lósítása ügyében. Az ipar és keres­
kedelmi bank, valamint az i p a r e g y e- 
sületi takarék és hitelintézel 
szintén tegnap gyüléseztek.

Mindegyikről tudósítunk röviden az illető 
rovatainkban.

Ref. egyházi közgyűlés.
A debreczeni íef. egyháztanács tegnap 

délelőtt közgyűlést tartott. Elsoroljuk a neve­
zetesebb tárgyakat.

Jnó István és Kulcsár J. presbiterek 
felesketése után felállt az egyház köztisztelet­
ben álló főgondnoka, és meghatottan jelenti, 
hogy az egyházkerület érdemekben gazdag fő 
gondnoka gr. Dégenfeld Imre meghalt, 
es miután az elhunyt érdemeit kivált az egy­
házi téren a legnagyobb elismeréssel méltatta, 
indítványozta, hogy a derék főur emléke 
jegyzőkönyvileg örökittessék 
meg, a mit a közgyűlés átalános helyesléssel 
fogadott, sőt elrendelte, hogy a gyászoló 
családhoz részvétnyilatkozat 
küldessék.

Ezután következett a lelkészkije­
löl ő bizottságba küldendő 3 tag megválasz­
tása, a mi háromszori szavazást is tett szük­
ségessé, a mennyiben először átalános többsé­
get Beke Mihály és Kertész István nyertek, 
ennélfogva az útónok legtöbb szavazatot nyert 
3 egyén, u. m. Rab László, Keszey József és 
Zöld János újabb szavazásra tűzettek ki, kik 
közül Zöld János 21 szavazata ellenében Rab 
László 37 szavazattal 3-ik rendes tagul meg­
választatott. A harmadik szavazás a póttagok 
megválasztására vonatkozott, a mit nagyon meg- 
könnyitett az a körülmény, hogy a rendes ta­
gokra történt első szavazás alkalmával a pót­
tagokra is beadattak a szavazatok, minélfogva 
az ez alkalommal legtöbb szavazatot nyert Ma­
gyar Gábor, Keszey József és Keszey János 
jelöltettek ki szavazásra, kik közül Magyar Gá­
bor 54 Keszey János 3ö szavazattal választat­
tak meg póttagokul. E szavazás után kimon­
datott az is, hogy az ápoldai lelkészi 
hivatal betöltésére nézve a vá­
lasztási határidőt ápril első 
vagy második vasárnapjára

óhajtja az egyháztanács kit ti­
ze t n i.

A lelkészválasztás ügyével kapcsolatban 
élénk vitát idézett elő Somogyi Pál egyházi 
főjegyző határozati javaslata, a mit 
tárgyának fontosságánál fogva közlünk a követ­
kezőkben :

Nagytiszteletü s tekintetes egyház- 
tanáesi közgyűlés ! Tekintve, hogy egy­
háztanácsunk és s debreczeni egyház­
megyei közgyűlés közt 1865. évi 38. 
könyvi szám értelmében oly kölcsönös 

megállapodás jött lé re. hogy az egy­
házmegye esperesének az egyházunkba 
megválasztott lelkész és tanító megerő­
sítése fennhagyatott, egyebekben pedig 
egyháztanácsunknak önálló és független 
intézkedési jog biztosíttatott, a minél 
fogva egyháztanácsunk belkörü önálló 
intézkedési joga eddig tényleg fennál-. 
lőtt, a mennyiben a lelkészt és tanítót 
az egyház az egyházmegyének minden 
befolyása és beavatkozása nélkül válasz­
totta meg, sőt egyebekben is az egyház­
megyétől függetlenül intézkedett ;

tekintve, hogy az egyházi törvé­
nyek által egyházi életünkben, uj alap 
van teremtve, melyen a mi egyházunk 
helyzete és önállósága érintve nincs, sőt 
a mennyiben az egyházi törvények egye­
temleges érvénynyel bírnak, könnyen 
az az elővélemény és meggyőződés gyö­
kerezhetik és erősödhetik meg, hogy egy 
egyház sem igényelhet több jogot, mint a 
mennyi az egyházi törvényekben a leg­
kisebb egyháznak is biztosítva van ;

tekintve, hogy ez elővélemény és 
meggyőződés táplálására magunk is szol­
gáltatunk okút, és ez által önálló hely­
zetünk alapját még inkább ingadozóvá 
tesz-zük, ha nem emeljük fel szavunkat 
jogaink megőrzése végett akkor, midőn 
az uj egyházi törvények alapján bekö­
vetkezett egyházi cselekménybe az egy­
házmegye esperese első ízben közvetle­
nül intézőieg foly be, mert ebből azt le­
heti e következtetni, hogy eddigi jogaink­
hoz nem ragaszkodunk többé ;

tisztelettel indítványozom, méltóz- 
t ssék kimondani, hogy a fennforgó kö­
rűiméin ek kényszerítő hatása alatt ez 
alkalommal nem tettünk kifogást az el­
len, hogy az egyházi törvények alapján 
és rendelkezései szerint történjék meg az 
ispotály! lelkészi állomás betöltése, azon­
ban kijelentjük, hogy egyházunknak az 
es) házmegyei közgyűléssel kötött és az 
1865. évi 38 számú jkönyvi határoza­
tokban foglalt önálló és független intéz­
kedéshez ezután is ragaszkodunk, annál- 
fogva fentartjuk a jogot, hogy az eddig 
gyakorlatban levő működési kör bizto­
sítása végett meglehessük a szükséges 
lépéseket, a mikor ezekre nézve az időt 
egalkalmatosabbnak látjuk.

E határozati javaslat, mivel igen fontos 
ügyre vonatkozik s eldöntésére nézve több 
fontos körülményt kell figyelembe venni, bi­
zottságnak adatott ki, melynek tagjai: K. Tóth 
Mihály. Beke Mihály, Tóth Sámuel, Joó István, 
Balogh Ferencz, Nagy Ferencz, Szűcs István 
és Somogyi Pál.

Majd a folyó ügyek következtek, milye­
nek a század elején kelt végrendeleti má­
solatok, melyekben az egyháznak is tétettek 
hagyományok; a uőnöveldei uj építkezésről 
szóló jelentés; pénztári számadás az 1881., 
évről.

A gyűlés csaknem d. u. 2 órakor oszlott 
szét, az érdeklődés nagy volt.

Iparos kör.
A folyó hó 18-ikán, az iparos kör szük­

ségességének megállapítása tárgyában tartott 
nagy értekezlet tudvalevőleg mintegy 60 tag­
ból álló bizottságot küldött ki, melynek azon­
kívül, hogy az iparos kör eszméjét minél szé­
lesebb körben terjeszsze és ismertesse, fel­
adatául tűzetett, hogy alapszabály tervezetet, 
általában a kör alakítására nézve részletes 
programmot dolgozzék ki, s az első sorban 
szükséges teendőket beszélje meg.

E bizottságba a helybeli ipartársulati 
elnökökön és egyes tekintélyesebb iparosokon 
kívül, a kereskedelmi osztályból is kiválóbb 
férfiak választattak, mit a magunk részéről is
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csak helyeselhetünk, mivel különben is ipar 
és kereskedelem egymással csaknem kapcsola­
tos egészet képeznek, a kölcsönös támogatás 
az ügyre nézve csak előnyös és üdvös lehet.

A vegyes bizottság múlt szombaton tar­
totta első ülését, s a megjelent tagok nagy 
számából következtetnünk lehet az élénk ér­
deklődésre, mely a bizottság minden egyes 
tagjánál már a munka kezdeténél mutatkozik

Elnök Jóna Dániel megnyitván a gyűlést, 
röviden jelzi, hogy e bizottságot a múlt vasár­
napi nagy értekezlet mi czélból küldötte ki s 
felhívja a bizottságot, hogy az előmunkálatok 
megkezdhetése czéljából, körvoualozza azokat 
az irányelveket, melyek a munkálatok meg­
kezdésénél s az alapszabályok kidolgozásánál 
zsinórmértékül szolgáljanak. Többek felszóla­
lása után S é s z t i n a Lajos, a keresk. és 
iparkamara elnöke emelt szót, s bár a nagy 
értekezleten jelen nem lévén, az alakítandó 
iparos kör czélja felől tájékozatlan, mimlazáltal 
a lapok közlései é> az eddigi felszólalásokból 
Ítélve, a megindított mozgalmat a maga ré­
széről is üdvösnek és hasznosnak tartja azt 
támogatni, úgy az iparkamara részéről is kö­
telességének ismerendi.

Az irányelvek meghatározásánál hosszabb 
vita fejlődött; főleg az a kérdés, hogy a tagok 
gyűjtésére az aláírási felhívás az alapszabályok 
elkészülte előtt vagy után bocsáttassék-e ki, 
idézett fel élénkebb eszmecserét. Sokan az 
aláírási felhívást már is kibocsátandónak vé­
leményezték ; némelyek azonban a felhívás ki­
bocsátását az alapszabályokkal együtt tartot­
ták legczélszerübbnek. Végre is győzött ez 
utóbbi vélemény s elnök ily értelemben a ha­
tározatot ki is mondja.

A bizottság ennélfogva az alapszabályok 
és az aláírási felhívás kidolgozására — Jóna 
Dániel elnöklete alatt a következő tagokból 
álló albizottságot küldött ki: Ráez György, 
Szikszay Lajos, Huber József, Fazekas Sán­
dor, Dr. Szántó Sámuel, Serly Ede és a két 
jegyző.

Ezzel a gyűlés véget ért.

engedi, amennyiben azt a hatóság által jóváhagyott 
menetrend illetve-vonal forgalom nem akadályozza. 6) 
Ha egyes birtokosok vagy községek fel és lerakodás 
végett kitérő állomást kívánnak építeni,annak az illetők 
költ»égén leendő előállítását vasútépítők lesznek kötelesek 
megengedni. 6) A megyei szállítmányok részére kötele­
sek leszneképitendóvasutaknak,amennyibenhelyük van, 
dii illetve fekbér igénye nélkül hosszabb időre helyet 
engedni.

A debreczeni-érmelléki vasút végrehajtó bizott­
ságának kérelme is tárgyaltatott, azonban Nagy Lajos 
pártoló felszólalása sem menthette meg azt a mellő­
zéstől, a debreczen-érmelléki vasútra nézve sem a ter­
vek és a költségvetés, sem másnemű adatok a kül­
döttség elnöke által intézett fehivás daczára beter 
jesztve nem lettek, e vasutat érdeklő kérelem tárgya­
lásába nem ereszkedett a közgyűlés, miért is erre nézve 
határozta! ott, hogy a megye közönsége ismételve kife­
jezést adva előbbi határozatában kifejezett azon kész­
ségnek, hogy ezt a vasutat is anyagi erején belül le­
hetőleg támogatni fogja, ez alkalommal adat hiánya 

att az ügy érdemének tárgyalásába nem bocsátkozik

A biharmegyei vasutak.
Biharmegye közgyűlése e hó 24-én tárgyalta a 

bihari vasutak ügyét.
A közgyűlés, hosszas és sokszor meddő eszme­

csere után a következő megállapodást hozott a vasu­
tak ügyében:

Az építendő vas útik iránya 1) Nagyváradtól - 
Bihar-, Nyüved-, Székelyhiti-, Ermihályfalváig, 2' Nyü- 
vedtél— Szalárd, Margittáig, 3) Nagyváradtól—Sza­
káll-, Szeghalomig. 4) Nagyváradtól Dr.-Cséke-, Belé­
nyes-, Vaskohig állapittatik meg. A megjelölt helyi 
érdéi ü vasutak építése esetén segélykép a megye kö­
zönsége részéről kölcsönképen leszen hosszuidejü tör­
lesztés mellett megszerzendő kölcsönkamat és törlesz­
tési járulék fejében a megye közönsége évenkint 75 
ezer irtot tizet. Az egy mill ó frt segélyöszszegbői 
700,000 a Székelyhid-Margitta,mihályfalvi s Nagyvárad- 
Szeghalmi vonalrészre 300,000 forint pedig a Nagyvá­
rad helényes-vaskohi részre szavaztatik meg. Ha a 
Kohuer-Brüll-féle ajánlat a székelyhid-mibályfalvi rész 
kiépítésére engedélyt nem nyerne, ez esetre megállapí­
tandó, hogy a megyék a subventio megadására nézve 
hozandó határozata érvényében tartatik ugyan, de ha 
a székelyhid-mibályfalvi rész nem építtetik ki, 700 ezer 
frt snbventióból annyi összeg, mely az egész összeg­
nek kilométer távolság ezerinti felosztása mellett ezen 
nem épite:t vonalrész kilométer távolsága szerint ese­
dékes lenne, visszatartatik. Egyszersmind kimondatik, 
hogy az igy megszavazandó subventio összegén felül, 
ajánlattevők eem pénzt, sem egyéb semminemű segély 
vagy javadalmazási igényeket a megyével szemben sem 
most, sem jövőben nem formálhatnak.

Mindkét vasútra nézve kiköttetik, hogy:
1) Azon naptól számított két év alatt, melyben 

a vasútépítésre az engedély megadatik, kötelesek s 
ajánlattevők az illető vasutakat teljesen kiépíteni s a 
forgalomnak átadni. 2) Xizáradások elleni védekezések 
cze jaból szállítandó emberek és anyagokat dij nélkül 
lesznek kötelesek szállítani. 3) A megye által ut és 
híd építési czélból eszközlendő szállításokat valamint a 
község áltál útépítés végett czélzoit anyagi szállitáso- 
íat oly arban lesznek kötelesek szállítani, mily árért 
a szállítás idejében a megyei vagy állami utakra a 
megye által szállított anyagokat a magyar államvasut 
kiJometerenkint és kocsi számára szállítja 4) Mindkét 
vasút kötelezte sék ott, hol kérelmeztetik. az illető 
községek es birtokosoknak a nyilt pályán egész ko­
csinként! rakományok fel és lerakodást bárhol meg

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Harris Town,

Harris! érdekest olvasok fel.
— Ugyan mit?
— Halld:
Tegnapelőtt szép csendes, bár kissé bo­

rult volt az idő, midőn az a nagy vas világító 
torony, mely a hajókat azon sok veszélyes úszó 
homokzátonyra figyelmezteté, melyek a Dela- 
wareba és mellékfolyóiba való jutást annyira 
megnehezítik, — összedőlt.

A világitó torony, Harris Town és társa 
gyárából — honnan csak tökéletes munkák 
szoktak kikerülni, — az azt 3 napja meg­
vizsgált mérnökök véleménye szerint tökélete­
sen szilárdnak s rendkívül sikerült kivitelű 
műnek találtatott. A borzasztó esemény okait 
százfélekép értelmezik.

v.xi ^]t?lában azt hiszik> hogy nem jól állí­
tották fel vagy lesülyedtek az alapját képező 
sziklakovek. A szolgálatot teljesítő hálom őr 
^veszett. A szerencsétlenek (a mint a 
szabályzat megköveteli) családapák voltak De 
kaffir!1? “sejtett s látszólag minden ok nél- 

B °.r‘ ‘ balesetnek, - mert szél sem fújt,
áldozftul fmn/vS,VOu’ ~ nemcsak ők estek 
fii S (máskul°nben a New-Times gyüj-
halt fenÍLa íÖte'lssé8ük teljesítésében e-

sí‘m6r\s -,e,hiväs*
nek két hatóm J "“■■ Kins hajoszerelő-
tonna sulylyal, szinténtda veszettbCsak ^rT 
csókát foghattak ki melvek ! , Lsak *,on' 
áldozatok azonosságát kétségtelenné' t2

Törvényhozás.
Budapest, febr 24.

A kérvények 25. sorsjegyzékét tárgyalta 
a képviselőház rövid ideig tartó ülésében. A 
kérvények mindenben a kérvény! bizottság ja­
vaslatai szerint intézteitek el. Discussió csak 
azon kérvényeknél támadt, melyen a Bukovi 
nában és Romániában lakó magyarok hazatele 
pitését kérik. Itt Lessko István utalt a felvi 
déki, nevezetesen a sárosi kivándorlásra, sür 
getve a szükséges óvszereket ; Lázár Ádám 
pedig azzal kívánta megtoldatni a kérvényi 
bizottság javaslatát, hogy eme kérvények kap 
csán a kormány mielőbb tegyen a háznak vé- 
leméuyes jelentést az ez irányban szüksége­
seknek mutatkozó intézkedésekről. Tisza Kál­
mán utalt e kérdésnek nemzetközi kényes ol­
dalaira, hangsúlyozván, hogy a kormány meg­
tette és megteszi a lehetőt, de kezdeménye­
zőként nem léphet föl ez ügyben. Egyúttal 
megrótta Lázár Ádám kijelentését, mely sze­
rint Pancsova vidékén a betelepedőknek csak 
az a vigaszuk lehetne, hogy ott mint magyar 
emberek vesszenek el éhen. Ilyen odavetett 
szavak csak állanak az ügynek. Magok a 
„csángók“ látták ama vidéket s megkedvel 
fék azt.

a kérvények elintézése után Istóczy in 
terpellált a „Westungarische Grenzbote“ nak 
osztrák területen történt confiscatiója iránt, 
mire Kemény Gábor miniszter válaszolt s a 
ház tudomásul vette a választ.

Szinügyi érdekeink.
XIV.

Debreczen, febr. 24.
Színtársulatunk jelenlegi 

tagjai.
Krecsányiné.

Madame la directrice! A „szép igaz 
gat óné,“ mint a hogy tisztelői és imádói i 
n.-gát nevezni szokták — Szándékosan hagy 
tűk őt utoljára. — Finis coronat opus, 
— mondja a diák, — „Letzte ist beste“ 
a németek, mi pedig azt tartjuk hogy: v é- 
gén csattan az ostor!—-De meg, ha 
már e czikksorozat elejét, a színigazgató úrral 
szenteltük fel, illendő dolog, hogy a végszó­
ban kedves életepárját szedjük egy kissé — 
na, meg ne tessék ijedni — nem annyira 
ránezba, — mint inkább e négy hasábos 
petit sorok közé! — Azonban nem oly köny- 
nyü dolog ám ó vele elbánni, mint sokan gon­
dolják, kemény dió ez még nekünk is; mert 
mi nem sorozhatjuk magunkat azou boldog ha­
landók közé, kik a bájos theavirág körül rep­
eshetnek, és igy nem érhet benüuket ama 
teltevésnek még legtávolabbi gyanúja sem 
hogy akár mint édmézet kereső méhek „dics­
himnuszokat“ döugicséljünk, akár mint eluta­
sított piaczi legyek bosszús „Cantáté“-t zúgjunk 
a directorné daczos kis fejecskéjére. — De 
térjünk közelebb e kis fejecske viselőjére. Ha 
a Krecsányiné 188l-ik évi népszámlálási lap­
ját láttuk volna, arról körülbelő] a következő 
hivatalos adatokat olvashatnók le:

— Hogyan ? Doll Kins meghalt ? ' Bi­
zonyos ?

— Igen, mert végül az áll, hogy : „Más­
nap három mértföldre a parton, nyugotra meg­
találták az E 1 1 i e és Jenny kapitányának 
és legkisebb fiának holttestét.

— De mi a bajod ? hogy úgy elsápad- 
tá.1. Annyira meghatott ez a szomorú hir, sze­
gény Harns ? Összeköttetésben áltál Kiüssél ? 
Szolgálatra voltál iránta kötelezve ?

Összeköttetésben állt velem, igen- 
sokkal tartoztam én neki, Karrey. Majd ha 
megtudod, amit én tudok, megfogod érteni, 
hogy mit érzek én s akkor majd te is úgy 
osszeborzadsz, ahogy én. — Én öltem 
m eg Doll Kiust, — én döntöttem le 
az óvárosi világító-tornyot.

— Szerencsétlen !
Szidj le, vess meg ! nem bánom. Bosz- 

szumat 20 év óta táplálom, egész életemet az 
emészté lel, a düh tett gazdaggá, hatalmassá, 
— azt a bosszút kitöltöttem — most már nyu­
godt vagyok .... Megbüntettem egy bűnt, 
Karrey és ha megtudod: miért és hogy ? 
mondd meg majd, jól tettem-e.

— Húsz évvel ezelőtt... én akkor 15 
éves voltam, - atyám, anyám és én Kinssel 
Nebraskán utaztunk, a nyugoti hegyek közt. 
Kins is velünk volt. Meglehetős vagyont vit­
tünk magunkkal ; néhány aranyrudat, melyet 
életveszély közt, borzasztó szenvedések után 
szereztünk, hogy viszont láthassuk valahára 
Francziaországot, a mi kedves Bretagneunkat. 
Lewis vártól 4 napi járásra indusok támadtak

Neve: Kiss Veronka. — Kora: 20 és 30 
között (kérem én inkább a 20-hoz hiszem 
közelebbi A szedő.) Vallása: róm. cath. 
foglalkozása: a színpadon társalgási 
naiv-szerepek eljátszása, — azonkí­
vül pedig igazgatónő a szó legszorosabb 
értelmében.

Mint színésznőnek, valóban a társalgási 
naiv-szerepek képezik kiválóan repertoir- 
ját; nem azért, mintha e szerepkört egyedül 
csak Krecsányiné tudná helyesen betölteni, ha­
nem mert ez a legháládatosabb, a legkedve­
zőbb, mintegy ugyanakkor kényszerítő alkal­
makat is nyújtja, — mindég szépnek, fia­
talnak, kedvesnek, gyermeteg-ártat- 
lankának, kis hamisuak, kis szóra- 
kozottnak s a többinek lehetni.

Mert igaz ugyan, hogy a tizedik szí­
nésznő sem szerőti, ha arczát elrutitva kell a 
színpadon vinni, de századiknak sem ada­
tik ám az a kiváltság, hogy mindég és foly­
vást a legszebb, a legkedvesebb s a 
legfiatalabb ő lehessen. — Hanemhát 
mikor olyan jól áll neki, — tábornok ur, n a- 

y on j ó 1 áll. Mond a vén huszár a szere- 
em és örökségben! Mi is kénytelenek 

vág unk bevallani, — hogy Krecsányinénak 
ez idő szerint még nagyon jól állanak 
a leguaivabb szerepek is. S erre őt úgy 
csinos-iiiedlich alakja, mint arczáuak gyönyörű 
t i e u t-j e, szép sötétkék szemei, fiuom hajlású 
orrocskája s leginkább, az a sajátságos hamis 
mosolygás — mely szüntelen ajkai körül ját- 
szadoz — tetszik kiválóan képessé. A „Vál­
junk el“-beu elragadóan játsza a fiatal bohó- 
kás kis cyprien-net, — s a mily angyali 
ártatlan és szelid jóságu gyermek, mint S to ra­
ff a y Margit, ép oly remek alakításban mu­
tatja be a kis önfejű daczos S u s a n n e-t az 
„A hol unatkoznak“ czimü kitűnő vigjátékuan 
Legutóbbi tanulmány-szerepe a „Kis szóra­
kozott,“ szintén a fentebbiekhez sorozható, 
aztán jön egy nagy pausa s következik Lilli 
M a r i 11 a — a Csókban, Veronka a Far 
sangi iskolában stb.

Mert ezen darabok már nem oly kiváló 
finoman egyénitik a fiatal leánykát, ezekben a 
szereplő alak már a prózai életnek némely 
du va lehelletei által környekeztetik, — ily 
esetben pedig a mi Krecsányiuénk elveszíti 
azon super fin huauce-ot, melyet csak szelid 
átmenetben kellene igénybevennie — s a mi 
leginkább megpróbálja a művésznőt; — a 
M é z e s n é szerepében, Alfréd jogászgyerek 
és Lilly kötéltánezosnő a Kaviárban mint 
igen ügyes kis fri v ol e11 e- de egyszersmind 
gyenge chausonnette- énekesnőkén t 
is mutatják be őt. — Népszínművekben már 
plane bizonyos derb-séget tapasztalunk, a 
mi azon helyzetben felfogásra vezethető visz- 
sza, mintha a mi magyar-paraszt fehér-népünk 
re csak úgy ösmerhetnéuk reá. — Az olyan 
taszigáló Bátki Tercsit, mint a milyet a 
műikor láttunk, nem örömest nézi, még talán 
a karzat sem.

Mondják hogy nehezen tanulja be szere­
peit Krecsányiné. Ha igaz ez, annál nagyobb 
dicséretére válik, bog) kivétel nélkül úgy tudja 
szerepeit, mint a karikacsapás és a súgóra 
soha sincs rászorulva. — Tol He tjei, azon 
kiváló szerepeiben, melyekhez extra costume- 
öket készittetettt, mintaszerűek s bármely di­
vathölgy igényeit kielégíthetik; — kivált ha a 
szép arany-szőke paróka tetőzi be.

Mihelyt azonban kisseb szerepben, vagy 
nem jelmez-kép után öltözködhetik, bizonyos 
derangirtság észlelhető öltözékén, nincs kellő 
özszhang, kellő ízlés! — E mulékony hiányok 
azonban miután örömmel tapasztalhatjuk, hogy 
Krecsányinéban a képesség, de az igyekezet 
is kellő mértékben megvan az önképzésre, a 
tanulás és előhaladásra, bizonyára lassanként 
teljesen elmaradnak. — Elég fiatal is hozzá 
— S jól teszi ha előretörekszik, mert igy biz 
ton nézhet a jövőbe, ha nem leend directorné

helyén találjuk ő benne a színművész- 
nőt is!

De ime nagy sokat foglalkoztunk 
színművésznővel, anyira, hoev n7 ; „ „ uk a 
n é r a elfogyott az idő - meg a Dani™*-0' 
— Tehát a révoir! g papIros ls-

----------  Zero.
Irodalom. Pozsonyban St„ „ , , 

Károly udvari könyvkereskedésében mIP f 6 
Helikon“ czimü irodalmi vállalí f7/,1" 
meg, mely magyar jeles Írók, tudósok JS? 
szék s államférfiak életrajzát közli. Nevezet 
Helikonban eddig a következő életrajzok 
lentek meg képekkel díszítve : I. füzet TÁm 
Ferencz, dr. Zólyomi Lajostól, II. füze^ V/L 
rosmärty Mihály, dr. Zólyomi Lajostól, m 
füzet Dugonics András, Endrődi Sándortól, IV 
füzet Kölcsey Ferencz, Endrődi Sándortól, V 

MII. füzet Petőfi Sándor dr 
Vutkovmb SándortóL Ez utóbbi munka külön 
kiadásban is megjelent a következő tartalommal:
Pptrifi a B®vezelés‘ — IL Petőfi szülőhelye. — in 
Petőfi Asz- don. - IV. Petőfi Selmecen. Pesten miíj
Pán4ta 9p0stfia\8Szonyfáii- - V. Petőfi Sopronban 
Papán, Pozsonyban, szüleinél, első Ízben színész és 
ismét Papán - VI. Petőfi Dnna-Vecsén, Mezőben!
Pánin 'iben Debreczenben, Kecskeméten, utoljára 
Papán ismét Pozsonyban. — VH. Petőfi Pesten Me 
zoberenyben, Debrecenben, Egerben, ismét Pesten és 
D . na-Vecsen. IS agy Zsuzsika. — VIII. Petőfi a 
Divatlapnál, utoljára színész, Csapó Etel a lenc-vJí 
tänezosno, Kappel Emilia, Petőfi a felföldön - g/x

srsÄÄ 1 *.

szeméiyleirása. Petőfi halál»8 = XII Petőfid

Petőfi Zba;rLtpeTenel1etÍőfier6Serkjegy^:

Sándor, Petőfi szü őháza Kis-Kőrösnn pJxf- retv* 
kori lakása Félegyhazán A pápa? ftiskoía ‘ pBa" 
kasa Gödöllőn 1844-ben, Erdőd vára /sV.tmi JT7v , 
Petőimé Szendrey Ja ia (1847 ) Petőfi m®f=yeben) vári völgy. A PeJfi-szobor BudaptL 01' A ,egW

80 krÁZ e,8JeS fÜZeteA ára 20 kr- Pet6fi külön 
80 kr albumszerü diszkiadás, kötve 2 frt
Megrendelést elfogad minden könyvárus s az 
első füzet megtekintés végett az illetők ren­
delkezésére áll. Azon helyekről, a hol könvv-

T“* v ~~ Stamfel könyvke­
reskedő fogad el bérmentes megrendeléseket.

Külföldi dolgok.
. x —,Az anflo1 ko™ány újabb titkos szö­

vetségnek ,ött nyomára Írországban. Legköze­
lebb nagymérvű elfogatások várhatók

— A Duna-értekezlet Szerbia azon ké­
relmét, hogy a Duna-bizottságba fölvétessék 
elutasította. ’

— A nihilisták Oroszország több váro­
sában leveleket szórtak szét, melyekben az áll 
hogy a moszkvai székesegyházat levegőbe rö- 
pi . Krakoban házmotozások folynak. Több 
socialistát elfogtak.

“ujdonUgokT^“”

. * FTALJ-ER LAJOS országgyűlési kép­
viselnek a „Debreczen“ felelős szerkesztő- 
jenek a debreczen! függetlenségi párt kővet­
kező sürgönyt küldte tegnap: Helyesli 
erelyes fellépését Tdvölgyi 
Tituszszal szemben és teljes 
bizodalommal viseltetik iránta.

A ref. egyház tagjait figyelmez­
tetjük, hogy egyházi adójukat a múlt év­
ről siessenek befizetni, mert különben a 
közelgő lelkészválasztás alkalmával nem 
szavazhatnak. Határidő márcz. 1.

* A debreczen! kataszteri járási bizott­
ság ma tartott ülésében vette tárgyalás alá a 
járási költségek által a tiszta jövedelmi foko­
zatok felállítása iránt beadott kiigazítási kér­
vényeket előzetesen letárgyalta a kerületi ka­
taszteri bizottságnak megállapított s jegyző­
könyvileg kifejtett a tiszta jövedelemre vonat-

:------- 7 -t-j------------ vamauid-h
meg bennünket. Barátom! tudod, mit tett 
Kins ? — Meglopott... embereivel megszö 
kött s mind a hármunkat ott hagyott marta­
lékul az indusok dühének. Szegény szüleim

iszonyú kínszenvedések közt saját szemem lát­
tára haltak meg. Engem korom megmentett.

— Egyszerre elveszett mindenem : va­
gyon, család, haza. A szerencsétlenség, a szám­
űzetés megtanítottak arra, hogy mit érnek azok. 
Kiapadhatlan gyűlölet árasztá el egész lénye­
met, tartotta lekötve minden erőmet; csak 
egy gondolatom egy vezér csillagem maradt 
meg: az, hogy bosszút álljak Kins gazságáért. 
Tudd meg, beváltottam-e szavamat ? Két évi 
hiábavaló kísérlet után, hogy haza juthassak, 
visszajöttem Bostonba, hol egy vasgyárba lép­
tem, melynek aztán, isten segedelmével, utóbb 
tulajdonosa lettem.

— Hanem a siker, a szerencse az én lel- 
kemet nem tudta megnyugtatni : hiányzott va­
lami : nem bosszultam még meg. Kins is visz 
szajött Bostonba. Megölhettem volna, leölethet 
tem volna. De mit értem volna vele ? vagyona, 
se gyermekei nem voltak, akiket elveszthetett 
volna. Én tápláltam, segítettem, én taszítottam 
czélom, felé. (Nem is gyanította, hogy én is 
élek.) — Szerencsés, gazdag, irigyelt emberré 
tettem. Úgy akartam én azt!

- Nézd, jól számítottam e. így szóltam 
magamhoz. „Kinsnek iszonyú halállal kell el­
pusztulnia ; igen, mert annyit veszt, amenyit 
csak ember veszthet; mert gyermekei mellette 
halnak meg; mert lassú halállal vész el s ad­
dig míg végvonaglása, haláltusája tart, ő is 
mint minden gazember, beismeri vétkeit és be­
láthatja, hogy hiába szeretne élni, vagyonát se 
mentheti meg. Kinsnek volt két szép hajója, 
rajta két szép fia, és mintegy millió dollár ér­
tékű szállítmány ; a tengeren 6 mérföldnyire 
a parttól, fennakadt az uszó-homokban. Csen­
desen fogja az meg a zsákmányát, de aztán 
nem is adja soha többé vissza. Honnan ke­

rült ki az E I 1 i e meg a Jenny? — Har­
ris Town és Társa gyárából. Ki gyakorolta a 
felügyeletet az óvárosi világítótorony felett ? 
— Harvis Town és társa.

— Most már értheted a rejtélyt, mely 
bosszúmon ül. ‘

Az érczek sajátságosán vonzódnak 
egymáshoz. Amint munkálkodásaim közben 
észleltem, anyagjukból oly folyadékok válnak 
ki, melyeknek erejét csak én ismerem. Van­
nak oly érczek, melyek eltaszitják és melyek 
vonzzák egymást: ezek mindig s észrevétle­
nül; amazok bizonyos meghatározott körülmé­
nyek közt s erőszakosan. A kezelési mód. 
melylyel ezen érezeket kiválogatjuk, felolvaszt- 
juk, kovácsoljuk s vegyítjük, határozza meg 
azt, hogy nevelttik-e, vagy kisebbítettük-e a 
delejes hatást. Ugyanez áll akkor, ha azokat 
gyakorlati czélra használják s alkalmazzák 
bizonyos lények, bizonyos emberek, kiknek 
szervezetet a természet különös sajátságokkal 
ruházta fel.

Sok más gyönyörű eredményre jutot­
tam még ezen kivül. Azt a vasrudat, amit én 
teszek az ülőre, azt én egy kalapács ütéssel 
osszelapitom, mig ha más teszi oda, kettő is 
alig elég. — Ha olyan raktárba megyek, mely­
ben csak imént huzagolt vas van felhalmozva, 
én mintha mindenütt recsegést hallanék; úgy 
tetszik nekem, hogy a lemezek azon támasz- 
rudakról, melyek alatt én elhaladok, egymás­
tól elválnak. Én nem csalódom, mert mikor 
kimegyek, a kezem és a ruhám csupa fekete 
a vasportól. Gyakran tapasztaltam azt is, hogy 
ha oly aezéJlemezkéket, melyeket előbb meg- 
delejeztem, bizonyos magasságról hasontermé- 
szetü lemezekre dobtam, észrevehető zajjal 
csak arra hulltak le, melyről azokat Iefarag-
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VII. Petőfi Pesten, Me­
te. hgerben. ismét Pesten és 
psika. — MII. Petőfi a Pesti
feoZ,-Jr8apó Etel- a lengyel
1 Petőfi a felföldön. _ u
,tuka s a _tizek társasága“ 
[ornelia s Szendrey Julia. _' 
bdezésp. Arany Toldija, taárc 
út képviselőjelölt. Megha- 

Uckaival Petőfi a szabad-ág- 
» goromba tábornok. Petőfi 
r*- = XI1 Petőfi arczk. pei- 
tseho ismerőseinek jegyzéke.
A Petőfi szobor története 

a következő képek. Petőfi 
Gs-Korösön, Petőfi gysrmek- 
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1 mindig s észrevétle- 
khatározott körűimé­
in A kezelési mód, 
[válogatjuk, felolvaszt- 
Itjük. Határozza meg 
Így kisebbítettük-e a 
l'i akkor, ha azokat 
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lülönös sajátságokkal

rü eredményre jutot- 
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teszi oda, kettő is 
ktárba megyek, mely­
vas van felhalmozva, 
égést hallanék; úgy 
mezek azon támasz­
elhaladok, egymás- 

plódom, mert mikor 
ruhám csupa fekete 
[sztaltam azt is, hogy 
[elveket előbb meg- 
sságról hasontermé- 

észrevehető zajjal 
blyról azokat lefarag-

kozó tételeit. A munkálat lehető rövid idő 
alatt befejeztetik, és ez a kerületi bizottság 
utján legközelebb az országos kataszteri föld- 
adóbizottság elé terjesztetik. Az itt működő 
bizottság elnöke Fekete Sándor, H -Szobosz 
őról, ^jegyzője Tőkés Károly bizottsági tag.

Ez a derék. A csolnakázó egylet teg­
nap tartotta volna évi rendes közgyűlését, 
azonban a meghirdetett időre az egylet 
egyetlenegy tagja sem jelent 
meg.

* Katonatemetés. Tegnap délután temet­
ték el Jobsz Ede nyugalmazott dzsidás száza­
dost, ki nehány évvel ezelőtt, kiváló szerepet 
játszott előkelő köreinkben. Most a katonai 
kórházban feküdt, s onnan temették el a rang­
ját megillető katonai dísszel. Kivonult egy sza­
kasz huszár lóháton, egy pedig gyalog. Ott 
volt a katona zenekar is. A temetést a hely 
beli evang. lelkész Czékus Gyula végezte 
Béke poraira!

* A jó embereknek. Keszthelyre történt 
sürgős áthelyezésem következtében sem időm, 
sem alkalmam nem volt arra nézve, hogy min­
den egyes jó barát, baj- s gazdatárs s jó is­
merőseimtől sz-mélyesen búcsút vehettem vol­
na, miért is engedjék meg, hogy azt ezúttal e 
lapok hasábjain lehessem azon legfőbb óhajom 
kifejezése mellett, hogy tartsanak meg a tá­
volban is nagyrabecsült barátságok s emléke­
zetükben, a melynek részemről megtartását 
mindég legelső s legszentebb kötelességemnek 
fogom ismerni. Debreczen, 1883. febr. 24.
C z á j 1 i k István.

* A szabadelvű párt és kör tegnap dél­
után saját helyiségében tartotta meg tisztújító 
közgyűlését. Mint halljuk, a kör elnökéül Tóth 
Antal a párt elnökéül Fráter Imre választat­
tak meg. Jegyzők, pénztárnok, választmány, 
maradtak a tavalyiak.

* A színfalak közül. A sátor-alja-ujhelyi, 
szinügyi bizottság táviratilag tudatta Kocsá­
nyival, hogy az ottani városi tanácsnak őt 
ajánlotta az uj szinház elnyeréséért. Kocsányi 
e szerint tavaszkor Debreczenból Ujhelybe, 
onnan pedig Budára viszi testületét. Ugyan­
csak az újhelyi műkedvelő társulat, mely az 
uj színházat B 1 a h a Luiza asszony közre 
működésével márczius hó 6-án fogja megnyitni, 
felszólította igazgatónkat, hogy ránduljon át á 
„lündérlak Magyarhonban“ czimü 
népszínmű rendezésére. Krecsányi elfogadta a 
meghívást s pénteken egy napra Ujhelybe 
megy. — Márczius hó tizenötödikén, a sza­
badságban^ emlékének megünneplésére Kre­
csányi „Márczius tizenötödike“ 
czimü egy felvonásos látványos apotheozist 
adat, melyet ez alkalomra E Illés László irt. 
Ugyanezen estére „Gróf Szapáry Pé 
tér, vagy Budavár visszavétele 
a törököktől“ czimü eredeti dráma van 
kitűzve. Krecsányiné asszony márczius 
hó első felében „A család öröme“ czimü 
darabban nagyobb szabású szerepet fog ját 
szani. — E. Kovács Gyula utolsó fel­
lépte s jutalomjátéka „C o r i o 1 a n u s“ lesz.
— Kiss Mihály né, a tavaly nálunk 
igen előnyösen ismert drámai színművésznő,
— kit szintén sújtott az aradi catastropha — 
pár nap múlva városunkba érkezik, s márczius 
hó második felében fog fellépni. — Úgy 
halljuk, hogy Krecsányi az aradi színtár­
sulat javára délutáni előadásul a „Hófehérke“ 
czimü darabot szándékszik ismételni. — A 
„szamárbór“ látványosságra már folynak 
az előkészületek s márczius hó 11-kére vau 
kitűzve.

* A veres-kereszt egylet helybeli fiókjá­
nak megalakítása tárgyában a tagok múlt 
szombaton este tartottak értekezletet a város­
háza nagy tanácstermében. Az értekezleten 
konstatáltatott, hogy az alapszabályok értei-

B R E C Z E N.
Sb!^kÍVáDt tagok számát az eddigi aláírá­
sok eddig is jóval felülmúlták, ennélfogva meg-
Í2K.ST1? Imre P°lgá™ester, k!n?k a

ÍtgJUJtéSfkörÜ1 kifeJtett buzgalmáért kö- 
az VfZta 0tt’ bogy alaku10 közgyűlésre

aláirt tagokat hívja egybe. A közgyűlés
azSéríIáS1 ? jÖVÓ hó H-ikére elhatároztatván, 
az értekezlet véget ért.
sztílrttta!^" **aBV Károlyt, városunk
upsÍÍai 1 Ja,bbt kltüntetés érte. Mint Buda- 
ffh™ o ket értesítenek, nevezettet a na- 
j z érsz nőképző intézet egyhangúlag
leudes tanárául megválasztotta. ^ B 8

.^r08i tanács dicséretreméltó in- 
ézkedésérő1 vettünk értesítést. A színháznál 
Si8, ueracsakaz előadások alatt, hanem 

P?a 1S’ . . tehát állandó tüzérséget fog
rendszeresiteui. A számos szerencsétlen eset 
itán szükség is volt ilynemű intézkedésre. 
t - K8‘®nai “BY- A kapitányi hivatal ka 
„LaÍ °i^alya által a mult évben katonák ré 
m0«i? : Attatott összesen 170 elófogat. Beszál- 
t !nmt átke16 60 törzstiszt, 231 fő-
‘s’7:2,,közember és 1218 ló. Az őszi gya-

fii«ni/0tkfta l'n ^ával szePtember hóban elszál- 
ott ° li,960 -mber’ elhelyeztetett 190 ló. 
Október hóban 2o87 ember, 288 ló.

* Menetgyakorlatra vonult ki a helybeli 
gyalogezred ma reggel Sámson alá. Az iudu 
lás zeneszóval csapóutczáról történt.
bä i Lk 8zentimrei „Eszter“ históriájáról 
köze ebb megemlékeztünk. Ez ügyben most a 
kov-etkező részleteket Írják : Molnár Eszter,
Ki i olitzernél szolgált, onnan megszökött, mert 
térjhez akart menni kedveséhez. Apja azonban 
a haza érkezett leányt megverte, s nem egyez­
vén meg abba, hogy férjhez menjen, visszavi­
tette szolgálati helyére. A leány ekkor a kútba 
“Srott. Mindez hónapokkal ezelőtt történt, 
tjlost 1 kocsisa azt beszélte, hogy a leánynak 
P. a vérét vette s őt bízta meg, hogy dobja a 
leányt a kútba, miért 20 irtot kap. Ez szol­
gál a bírósági vizsgálat alapjául.

Laczháza leégett. Laczháza községét, 
melyet pár év előtt az árvíz csaknem egészen 
elpusztított, újabb csapás érte. F. hó 23-án 
óriási tűzvész dühöngött, melynek több em­
berélet s háromszáz ház lett áldozata.
A tűz állítólag akként keletkezett, hogy egy 
asszony kukoriczát pattogatott s a felszálló 
szikra a ház fedelébe tüzet fogott. A kár igen 
nagy összegre rúg.

Szigligeti-kört akarnak alakítani Nagy­
váradon. Debreczenben egy ilyen közmivelő- 
dési kör eszméje évek előtt meg volt pendítve, 
de úgy látszik, hogy csak jámbor óhaj marad 
az továbbra is.

* Rejtélyes eset. Kiss Mihály bárándi 
lakos f. hó 22 én reggel birtokán egy félfedelü 
un kocsit talált, melyet két bele fogott ló fel 
s alá hurczolt az ugaron. Kiss a lovakat a 
jármüvei együtt tüstént lakására hajtotta. Sa- 
játságos, hogy a kocsin semmi jel sem volt 
le fedezhető, mi a tulajdonos kiléte iránt fel- 
világositást nyújtott volna. A szerszámok sza- 
kadozott volta s a jármű rongált állapotából 
mindössze annyit lehet következtetni, hogy a 
lovak már több nap óta bolyongnak. Lehet, 
hogy a rejtélyes eset mögött szomorú katasz­
trófa rejlik.

* Színházi műsor. Kedd, február 27. bér­
letfolyamban : „A kis szórakozott“, vígjáték 3 
felvonásban; szerda, febr. 28. KOVÁCS GYU­
LA vendégjátékául, bérletfolyamban: „A szép 
marquisné,“ eredeti társadalmi dráma 4. felv 
csütörtök, márczius 1. bérletfolyambau, e szín­
padon először: „a kertész leány“ operette 3. 
felvonásban, Lecocqtól; péntek márczius 2 
bérletfolyamban: „A kertészleány “, szombat 
márczius 3. KOVÁCS GYULA vendégjátékául 
bérletfolyamban, e színpadon először: „Teli 
Vilmos,“ dráma 5 felvonásban; vasárnap már­
czius 4. KOVÁCS GYULA utolsóelőtti vendég­

játékául, bérletfolyamban: „Harmincz év
egy kártyás életéből,“ népdráma 5 fel- 
vonásban.

* Pályázat. A Széchényi-Kollonich féle 
üresedésbe jött 63 forint évi ösztön (segély) 
, b ehezetével összekötött alapítványi helyek 
:® j0itéf re folyó évi martius hó 15-ig pályázat 
]^1ítatlk- Pályázat képesek nemzetiségű kü- 

nélkíil oly magyarországi születésű 
Katiiolikus vallásu elagott és keresetképtelen, 
mieg nemesi származású szegény sorsú férfiak, 
kik a fejedelem es a haza körül, különösen a 
népmivelés és tanítás valamint a közszolgálat 
termi órdemeliet szereztek. Ennélfogva a pá­
lyázni óhajtók felhivatuak, hogy a lent elöso- 

! ro t minősitvényeket igazoló okmányokkal fel 
szerelt kérvénjeilíet, melyben egyszersmind ki­
jelölendő, hogy ezen ösztöndijt (segélyt) elnye­
rés esetre melyik adóhivatalnál akarják fo- 
josittatni, az illető egyházmegyei hatóságnál, 

a kitűzött pályázati határidőn belül nynjtsák 
i).6;/ kí11!lal1 IS azok véleményes jelentések 
kiséietében a vallás- és közoktatási in. kir. 
minisztériumhoz fellerjesztendök lesznek. Meg­
jegyeztetik egyébiránt, miként a nem fentebbi 
Jv?“’ Pedjg a kitűzött pályázati határ­
ion- f te u^au . heérkezett folyamodványok 
i6ftQte/'k6 etetni nem fognak. Debreczen, 
i«8o febr. 4. Debreczen város kaj>. hivatala.

Debreczeni színház.
vtf.iz m.b,an- febr- 24-ikén E. Kovács Gyula 2-ik 

ndégjatekaul aaatott: Lear király, tragoedia 5 felv.
Irta Schaekeapeare.)

(. • P-) Othellót és Leart, e két egymás- 
tol teljesen elütő kolosszális müszerepet látni 
rövid időköz alatt ugyanegv művész által elö- 
aava, valódi gyönyöre a léleknek. Mindkét 
f.e1r®Pliek vaunak oly sajátosságai, melyek 
külsőleg úgy, mint beusőleg, az egyéniség tel 
jes átalakítását feltételezik.
., , Az E. Kovács Gyula Lear-je ismét oly 
ábrázolás, mely siker tekintetében miben sem 
marad hátra Otellójától, sőt kiváló szakte- 
kiutdydi nézete szerint: még Otellónál is 
tökéletesebb ábrázolása a jeles művésznek.

felfogása a mily önálló, ép oly határo 
zott, líóvetkeitetes és szabatos kivitel tekin­
tetében. Nincs egyetlen szava, nincs egyetlen 
mozdulata, mely el ne árulná a mélyen gon­
dolkozó főt épen úgy, mint a legkisebb rész­
letekbe is beható mély és széles alapú tanul 
mányt
. ■Megjelenésében erőteljes, imponáló aggas- 

ftyán álj előttünk, egészen elütően azon össze- 
toporodotf, erőtlen, gyönge alakoktól, kiket 
Lear szerepében megszokott közönségünk. Már 
maga ez a megjelenés eléggé jellemzi a művész 
felfogásának helyességét, mint a ki jól tudja, 
hogy csakis oly erőteljes testben lakozhatik az 
az erős lélek, mely megbirja azt a rengeteg 
kiút, fájdalmat és küzdelmet, melyeknek 
eléje megy.

A Lear rejtélyszerü és homályos alakjá- 
nak megértetése képezte különben a művész 
egfóbb gondját, és hogy ez mennyire sikerült, 

mutatta az a visszafojtott lélegzet és kitörő 
taps, mely yel a nagyszámú közönség elejétől 
végig minden mozdulatát követte.

CSARNOK

tam. Végre rájöttem két érez tuskóra, a kettő 
közül az, amelyiket én megmozdítok, a másik­
kal közli rezgő mozgását.
., " Megfejtém végre valahára bosszúm
titkát. Készítettem olyam tömeg vasat, mely­
nek parányi összeköttetésben álltak egyfelől 
egymással, más felől én velem. Ebből a vas­
ból készítettem két hajót és két világitó tor­
nyot, az E 11 i e t, F e n n y t és az óvárosi, 
Végre egy másik kis torouymintát. Ezt bizo­
nyosan láthattad is dolgozó szobámban,

. , H°gy czélomat biztosabban elérjem, 
mindegyik darabból, mely az összedőlt torony 
anyagát szolgáltatta, egyenlő arányban vettem 
ki, ugyanazon folyadékkal bekentem azért, 
hogy egészen a nagyhoz hasonló kis világitó 
torony legyen, Tanulmányom, barátaim, számí­
tásaim bámulatos eredményre vezettek. Oda 
künn végezték a mérnökök a Delawaréon a 
folyammunkálatokat, és itt úgy alakultak ma­
goktól a mintázat megfelelő kis darabjai. Ha 
a vihar, vagy a dagály megrázta az óvárosi 
világító készüléket, hasonmása az én 
szobámban — is ingott-rengett. Csak az egyik 
müvemet kellett volna a főidre dobnom, s a 
másik is tönkre ment volna.

— Kinsnek, közmegegyezés szerint átkel­
tett mennie a Delawareon. Kezembe került az 
élete . . . Most hogy bosszuterveemt végre­
hajtsam, csak pontosan kikellett számitanom a 
perczet, midőn valahol belebuktatom a hullá- 
mokba, olyan formán hogy eltávolítóm a jelző 
™et- Es lám, a nálam sokkal igazságosabb 
véletlen megsiettette a halálos ítélet végre 
hajtását.
, Valóban addig, míg én arról gondos­
kodtam, hogy hogyan tudjam meg: merre men­
nek majd Kins hajói örvények közé, az anyag 
melyet én teremtettem, midőn engem tett a

teremtő örökösévé, beváltá az ígéretet, melyet 
szüleimnek tettem, hogy gyilkosokat megbün­
tetem. Az Eliie és Jenuey vasoldala, mi­
dőn az ö város szomszédságában elhaladt, el­
kezdett inogni, a világitó torony közelgése 
idézte elő. A villany-folyam megindult, s rop­
pant erő által űzetve, rohant a két hajó a to­
rony’ felé, mely azokat tömegének egész ha­
talmával vonzotta.

Semmisem állíthatja meg; sem a kor­
mány, sem a vitorlák, sem a gőzkatlan. — 
Kins, mintha áram sodorná tova, mintha viz 
— s sövény férgetek dobálná, amint semmit- 
érö parancsát osztogatta, amint hiába küzdö- 
dött az ismeretlen veszélylyel és az elkerül­
hetetlen összezuzatás ellen: dühtől, kétségbe 
eséstől őrülten, nézte: hogy tűnnek el boldog 
álmai, hogy merül el minden vagyona, hogy 
ragadja el a halál őt és övéit . . .!

— Azután iszonyú rázkódás támadt; le- 
irhatlan keverékben viz, vas, fa, minden, jaj­
kiáltás, üvöltés, dörgés és villámlás. Végre 
elenyészik a tompa zaj, a zagyva moraj, az 
utolsó „Isten hozzád“; kihal a lelkek végső 
sóhaja, és ott, hol az a világítótorony állott, 
melyet Harris Town kovácsolt; a hajók he­
lyén, melyek az ő gyárában készültek — ne- 
hány donga, nehány üres hordó úszik; lentebb 
Doll Kins s gyermekeinek hullája, és len a 
fenéken a boszut állt anyagok viszont talál­
kozva, őrök ölelésben egyesülnek újra . . .

A Rew Timesban ezt olvastuk más­
nap :
, , , Town, a jeles mérnök, a vesz­
teség felett, hogy összetört két hajó, melyet 
egészen, uj tervezet szerint ő épített s az ó 
városi világitó-torony, melynek felállítását 6 
személyesen vezette, megőrült.

(FranciiApól.)

Az a politika !...
— Karcz, — de fele igaz. —

Az én apósom (?) nem az ember, akinek 
a szája izét valaha eltudtam volna találni ; vál- 
tik csűrtem csavartam volna pedig jobbra- 
balra a dolgok sorát, de még ekkoráig nem 

I .aUatott a. szerencse, hogy ha egy tálból akar- 
I unn1’ a, kórmömre ne koppintott volna.

, r> hogy olyan szép a lánya ! Kár, hogy olyan 
e 1 v h ü politikus ! — Pedig hogy nagyon be­
csületes szándékkal jártam a házához, kivilág- 
, onnan is, hogy mikor legközelebb megvá­
lasztottuk nagy ügygyei bajjal az országházba, 
a.zok a nyakas függetlenek olyan három Jvukat 
suhintottak, (tévedésből) s „Rudolf“ kalapomra, 
nogy ot hétig nyomtam belé az ágyat. — Ezt 
a szép, csinos kardvágást pedig, az orromhe- 
gyén, a Máudoki Lőrincz legyinté oda örök 
emléknek okáért — fokossal. Isten látja a lei- 
femet, csak egyszer fogtam rá, hogy Boszniá­
ban kaptam valami csavargó basibozuktól, de 
akkor is csak kényszerűségből kellett fiilenre 
nem. Kötni kellett volna, ha elhitte volna az 
a jámbor ember.

Volt szalonruhám = 55 ft; Rudolfom =
4 tt; jogász botom akkora, mint egy lőcs — 
f n’ csuka °rru czipellőm zr 6 ft; doktorá­
tusom — bagatell! szót sem érdemel! kenye- 
rem a járásbíróságnál 30 frt. Hát még? Igaz! 
a politikához anyit értek, mint Psammetich a 
Kant phfiosophiájához. (Mai világban ez is 
x ~ Summa sumárum = 97 frt osztr. 
értékben; enyinél sokkal több nagy értékben 

ein elég-e enyi arra, hogy háztüznézőbe jár­
jak . A többi aztán az asszony gondja. Nem 
úgy van, kérem ? J

* *
Tavaly, mikor kifogták a dadai hullát: 

egy hétre beállítottam első ízben kérőnek. Én 
biz elmentem azóta is, mert jól tudtam, hogy 
az én jó apósom (?) csak akkor beszél 
komolyan, mikor alva beszél.

otthon volt: bort huzatott, hogy legyen 
majd Pesten, mert ott már kifogyott a gön- 
cziból tegnap óta. Csak nem bedvin az em- 
ber, pláne egy honatya, hogy még szomjaz­
zék is. (Vége köv.)

GAZDASÁG, IPAR, KERESKEDELEM.

Debreczen, febr. 26
... A debreczeni iparegyesületi takarék és 
hitelintézet közgyűlése 1883 évi február 25. 
A hivatalos, s helybeli lapokban mai napra

összehívott gyűlésen megjelent, mint ezt a 
ozikszay József, Váczi János és Gaszner Ká- 
ioiy részvényesekből választott igazoló bizott- 

g jelenté, 25 részvényes 232 szavazat birto- 
L miért> Fráter Imre elnök a köz-
tv i„tSx,a. me8jeíe!“t részvényesek üdvözlése, 
han ézet ™ult évi működésének átalánosság 
ban ecsetelése után megnyitja.
fplnivne„labám Lászl0 j°gi tanácsos s jegvzó 
tpsét ‘ n 32 s felügyelőség jelen-
méríp i yi ?gyha!lgula6 tudomásul vetetik, a 
“ Íealbelybe)1 kagyatik> a felmentvény az 
igazgatóságnak, s felügyelőségnek 1882-ik év­
ről megadatik.

Az osztalék 82-ben állapittatik meg. melv 
f- évi márcz. 1-től kezdve felvehető.

Jótékony czelra utalványoztatott, és ne- 
uig a) debr. ref. ápolda részére 20 frt. b) 
uebr. catli. ápolda részére 10 frt, c) debr. 
ipaios ifjúság betegsegélyző egyletének 10 frt, 
U) debr iparos iskolára 10 frt, e) debr. ke­
reskedelmi kóroda részére 10 frt. f) debr. 
izraelita kóroda részére 10 frt, c) debr ref 
szegény tanuJók részére 20 frt, h) Gvőrme- 
gyei árvíz károsultaknak 10 frt, ij debr. ker-
Íé/Z -egylfet,.iek 5 frL k) Arany János emlé- 
Keie u írt, 1) Aradi vértanuk emlékére 10 frt, 
m) Magyar veres-kereszt egylet részére 10 
nt, n) debreceni houvéd egylet részére 10 
trt A lelépett felügyelők Csauády Ödön, Mi- 
lie °fV1t? ,Ist^án’ és Possert János újra megvá- 
a f 3 ak- hzzel a közgyűlés az elnök éltetése 
melleit feloszlott.
. „ A debreczeni ipar és kereskedelmi bank
tegnajn iX-ik rendes közgyűlésére 50 részvé- 
nyes által 750 tétetett te 470 szavazattal — 
a közgyűlésre megjelent 26 részvényes mint 
tulajdonos és mint felhatalmazott 651 rész­
vényt és 391 szavazatot képviselve. — Elnök 
ezek constatálása után a szabályok értelmé- 
len 3 Közgyűlést határozatképesnek és meg- 

nyitottnak nyilvánítja, jegyzőkönyv hitelesíté­
se1 e Ai mos Bálint Sárváry Lőrincz és Breicz 
' nta urakat kéri fel. — Olvastatott az igaz­
gatóság jelentése, melyből felemlítjük a követ­
kezőket: A mult évben fizetéstehetetlenségek 
miatt 1.158 írt 30 kr vesztesége volt az inté- 
z®taek- Az évi összes létszám: 4253 drb

986900.89. A betétek állománya 1822. decz. 
JL í. 1.330.290-22. a pénztár évi for- 
galma t. 7 272.606-52. A mult évi tiszta nye- 
j eméuy tesz 163 )812. melyből a szabályszerű 
levonások után részvényenként 5 frt osztalék 
10 /„ jótékony czélokra 250 írt szavaztatott 
íneg. Az osztalék kifizetése 1882 február 26 tói 
.fi í8 olyóvá tétetni rendeltetett. Jótékony 
(zélokra adatott: Győri árvizkárosultaknak 20 

* ’ Alany szoborra 20 frt, Nőegyleti árvaházra 
?0 Irt, lvereskedelm kórházra 20 frt, Ref. sze- 
féuy ápoldára 20 írt, Kér. iskolára 20 frt, 
f robelkertre 20 frt, Iparos iskolára 20 frt, 

®r: “1;■ ?nk. társ. 20 írt, Iparos ifjúságnak 
~u írti fóisk. szegény tanulóknak 10 frt, 48-as 
honvédeknek 10 frt, ízr. kórházra 10 frt, rom. 
cath. korházra 10 frt, Tüzoltóegyletnek 10 
trt, Az igazgatóságoól kilépett Simonffy Sá- 
, !uel Szepessy Antal urak, valamint a fe- 
fFx bizottságba Steinfeld Iguácz. Novelli 
(attakb l eiSChl Káro,y urak újból megválasz-

2 el,sö magyar általános biztosító tár- 
8a8aB közelebbi napon tartott választmánvi 
ülésében határoztatok, hogy áz 1882-ik évre 
kimutatott s 880,898 frt 74 krra rugó tiszta 
nyereményből a közgyűlésnek 192 frtnyi osz- 
taléknak kiosztása fog javaslatba hozatni. A 
mérlegszámlából kitűnik, hogy az elmúlt év- 
öqb 5oJí)efVe'teje, a tűzbiztosítás] ágazatban 
»87 frt 5 kr, a szállitmányi osztályban 

28 kr és a jégüzletben 1.671,781 
Irt /0 kr, továbbá a tűz- és szállítmány­
biztosítási ágazat dijtartaléka 1.868,000 fo- 
nntra emelkedett, mely tehát a tavalyihoz ké­
pest 11 /0.nyi emelkedést foglal magában. A 
nyeremény tartalék szintén 1.278,532 frt 51 
krról 1.418,100 frt 30 krra emekedett.

... - A trieszti k iállítási sorsjegyek húzásának har- 
madik napjan hövi-tkezö számok huzattak ki • 200

TÄ-oi. 1762546 990202 1374134 1167341 07 1943)32 927282 1622177 132667 1169539
828207 1360565 978156 1051944 1592579 

1568652 1368991 1060074 104888
íqasaq íznn-p, 1868728 620128 193128 1941593 
o. 2543 1700/61 506418 1365604 1920550 499034 100
ír-?fxereménynyel : 1845180 809979 1703811 366228

128003 oiaII1-1 1832692 1230425 130886 759S83 
1128003 214397 1780241 1006570 1024977 1147069
1455271 416949 557807 349660 1467810 464399 1189090 
48/9/81668115 1854890 1385547 1813546 39471 1231547 
o834oö 209502 209105 1519714 457290 992472 579911 
11/8873. Délutáni 58517 523691 1924470 255944 193673) 
97590 1232171 232692 1766910 1277939 784426 981522 
1490885 461665 932311 1574413 1404210 1548260 866730 
'6=638 534287 910926 941211 698861 1277693 1630523 
11757o5 330514 941550 1568573 980515 6981,0 4046 
4090827 376109 1184308 349674 147003 41527 915193 
580294 1982595 680081 155616 467968 1985370 1085925 
46186 890535 643704 338687 859224 1332533 925942 
1339181 641886 46439 415861 384110. 50 forintos nye­
remény ; 409563 457030 129)323 1675519 172368 
1388508 400815 894337 1728672 868924 765722 4)0171 
7955473 1148545 498681 798.09 204325 517396 552468 
1814025 314720 1354466 1610222 1841311 1737033
1333915 1622527 1518308 571570 271746 1166536 
1589066 87012 4"5178 1172844 1989665 1468515 928053 
49920 757352 1590652 1163564 813547 1889619 218356 
1398506 944087 985 591 858817 12076 1 1850136 104)978 
984563 157507 487881 1713273 >4265601708080 1627450 
1619479 1295437 1302534 9758=0 1515282 56217. A 
harmadik nap végéig összesen 320 sorsszám huzatott ki.

Legújabb.
A Hentaller Tóvölgyi ügy, mint ér­

tesülünk, Budapesten szerencsésen elintéz­
hetett. Golyóra mentek. Távolság 30 lépés. 
Először Hentaller lőtt. A felek közül 
egyik se sérült meg.

Felelős szerkesztő : HENTALLER LAJOS 
Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.
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Magyar papirjáradék . . 5,
Magyar vasúti kölcsön 120 frt . 

p p » egyes db. 
p gömöri áll. zálogl. 5
, 1869. kel v. áll. kötv. 5 „
. 1873. „ „ar.v.ezb. 5 „
p 1876. „ „ ar.
„ nyeremény kölcsön 100 frt.
„ .50 frt darab.

Tiszai és szegedi kölcsön 4n/„
I 1871-ki magyar államkölcsön 5.

1873-ki . „ 5 p
' Földteherm. kötvény magyar 5 „

• . 1868. zár. 5 „
p . temesi . 5 .
» » 1867. zár. 5 „
* . horv. orsz. 5 „
, , erdélyi

í M. jelz. urb. válts, kötvény 
I K-_ horv.-szláv. jelz. földv. 
i Szőlődézsma váltság kötvény 

M. kir. kamatos pénztárjegy 
Egyes, államad. papírban 4'2

■ ezüst kamat jan. jul. 5 „
» , p 6pr. okt. 5 „

Usztr. aranyj. 4°/„ kamat. . .
Osztr. papirjáradék adómentes 5 „

* államad. 1854. á 250 fri
Sisorsolás 1860-ból á 500 frt

• 1860-ból á 100 frt
. 1864-ből á 100 fit .

n . 1864-ből á 50 frt .
Pestv. köles. 1870-ből . . 6"/„

■ » 1871-ből . „
Budapesti köles. 1880. . . 5\
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3°/0

Részvények.

<») Bankok.
által, magyar munic. hitelin. . .
Angol-osztrák bank....................
Budap. bankegy. részv. társ. . . 
Franko-magyarbank .... 
Horvát leszámítoló-bank 
Budapesti iparbank 
Központi ipartárs. hitelint. .
Magy. ált. földhitel-részv. társaság 
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank . .' . 
Magyar leszám. és pénzv. b. . . 
Magyar országos bank részv. társ
Osztrák hitelintézet....................
ösztrák-magyar-bank .....
I. magyar iparbank .
Pesti kereskedelmi-bank . . . . I 
Pesti m. kér. b. előv. j. n. .
Sziszeki hitelbank . . ' ’ ’
Unionbank....................

. b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társulat . j
Bécsi életbizt. intézet ... ! i
Elaö magyar biztositó-társasag . . í 
Fonciére pesti bizt. intézet . . j 
Msgyar-franczia biztositó-tái sa.ág | 
Pannónia visszbiittositó-társavág . I

118.60 
86 95 
85.70

134.50 
134 25

89.25
109.50
93.75 

115.— 
115.—
109.25 
110.—
110.— I
98.50 I 
9fi -- I
97.75 I 
96.— 1 
99.- I
97.50 i
93.25 I
96.50
97.75 
_______i

77.75 í 
78— I 
78— !
92.25 I

118.50
129.50 
137.—
170.50 I 
170.50 
103.25 i 
103.25
97—
• 11 50

118.90
87.25 
86.—

134.7 5
134.75

89 75
110.50
94.25

115.50 
115 50 
109 75 
111.—
111 
99 50
96.75 
98 25
96.50 

102.

98.50
93.75
97.50
98.25

76.—
78.50 
78.50 
92 75

119.50 
130 50 
138 
1 71 50
171.50 
104.
104 —
97.50
32.50

500
500
200
50<
160
200

1000
300

c) Gőzmalmok.
Concordia-malom . . 
Első budapesti-malom . . 
Erzsébet-malom . . 
Hengermalom . . . .
Luiza-malom....................
Molnárok és sütök-malma 
Pannonia-malom 
Viktoria-malom .

d) Közlekedési vállalatok.
2001 Alföld-fiumei vasút .... 5% 
200; Báttaszék-domb.-zák. v. . . „
200! Déli vasút......................... ......
20o! Északkeleti vasút........................
200 Erdélyi vasút....................„ .
2001 Győr-sopron ebenfurti vasút „ . 
200; Kassa-oderbergi vasút ... 4 
200 Magyar galicziai vasút. .’ . 5 
200 M. nyugati vasút .... „
200 0 ztrák állami vasút ... ,
200‘ Pécs-barcsi vasút .... „
200 Tiszavidéki vasút .... „
500 Osztrák dunagőzhajózási társ. „
lOo Budai hegypá ya.............................
200 Pesti közúti vaspálya...................

» Fi élvezeti jegyek . . .

«) Takarékpénztárak.
50 Budapest III. kerületi . . .

lOU; Czeglédi.............................
300: Országos központi . ’

1000 Pt'sti első hazai 
200 i Pest-budai fővárosi

Pest külvárosi....................
50 Pakrac-daruvár-kutinjai

10(0 . ált. tkp. rész. tár..

575.
1330.
236,
555.
290-
392,

1315.-
480-

167.50 !
166.— j
142.50 i 
161.— 1
160.50 _ _ I
143.— 
159.— i 
164 — ! 
333 50 
220.— ;

247.50 
599.— i 
440— ! 
265.— !

55,

524,
4600,

516,

57. -

i 525. 
4620 
518

195.— 
116.50 
102.25

40—

289.75 
íí 16.—
108.75

94.50

290.60 
825.— i 
171—
59.3.—

113.—

230.— 
245.— 

3450.— 
40.50

875.—

200-- 

117 50 
102 75

41 —

290 25 
218.— 
109.—

94.

290.80 
830, 
172 
594 —

114—

243 — 
3475.- 

41.-

900—

105? 
80 

150 
400 
200 
2001 
210 
200 
500 

85 
100:

100 í

lOO;
200;
400
200,
200
200
200
200
160

f) Különféle vállalatok.
Alagút.............................
Általános waggon kölcsönző 
Franklin-társulat .... 
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár . 
Gyapjú-mosó és bízom. I. m 
Kereskedő testületi épület 
Könyvnyomda „Atheueum“

Kőszén és téglagy. (Dräsche) 
Pesti építő társaság . . 
Rimamurányi vasmű . . 1 

» vasöntöde . . 
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle n 
S ’rlőzöde első magyar
Sertéshizlaló.........................
Sóskúti kőbánya 
Spodium- és csontliszt-gyár 
Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár kőbányai . .

.rs.

123.50 ! 124. -

590— 
825— 
156 —

122.50 
113, 
238. 
605 
348. 
50— 

278—

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet

104.-
264.-

101.—
100.15
93 75r Eddig felül- j/k. nraUntatlan

101.75
100.30
94.25

3%
2Va
a°/e
4°/„

Magy. arany v. ezüst 
„ jelzálogbank

„ ált. földb. r. v. t.
n n n n

Osztrák-magy. bank o. é.
» n a n n
n n n n i)

Pesti magy. keresk. bank 

„Albina“ tak. és hit. int.

Elsőbbségek.
' A!fö:d-fiumei va.-ut .... 5 

1 » „ 1874 kib. . 5
M Báttaszék-dombovár zák. . . 5 
j| Dunagőzh.-társ..................... . 5

» n • • • s
1 Éjszakkeleli vasút. .

a n aranyban
I ” . a n

Magyar galicziai vasút .
a a II. kiboc

Magyar nvugoti vasút.
» V 1874. kib

M. vasut-els. köles, bérül
I. Erdélyi vasút . . 
Győr-sopron-ebenf. vasút 
Kassa-oderbergi vasút . 

a eperj.-tarn. v. m. r.
a osz'r.-v. 1879. kiboc
a m.-v. 1879. kib. ar.

Osztr. állami vasút . . 
Tiszavidéki vasút . .
Budapesti láoczhid . .
Budapesti malom . .
Kösz. és téglagy. kötelezv 
Lloyd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . . 
Budavárosi sorsjegy . .
Keglevich
Palffy „ . .

Pénznemek.
CL. kir. arany (vert) . . 
n “ a (kör) . .

Oszt.-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany . . .
Török arany lira . . .
Osztrák és magyar ezüst. .
Nemet bírod, bankjegy. 100 m.

Váltók árfolyama (3 hóra
Német bankp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 holi. írtért . 
Brussel 100 frankért . .
Paris 100 frankért . .
Marseiile 100 frankért . .
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London lO font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért .
Milano 100 lire nuovo ital.

pénz

! 119 25 
lOO.oO ; 101 _
98.25 98.75

»/ ; 
/o;

100 20 
100.10 
94 — 

101.50 
101.50 
99.50 :

101.— 
100.35 
94.25 

102.— 

102.— 
100 —

94 - j 95— 
93-30 ; 94 50
93.50 1 94_

90.50 91._

108-25 108.75
9.9.50 í 93.25 j

94.- 94 50

103.50 j 104 

96.75 97 25

174— - 175 — 
38-50 i 39.50 
19— I 20— 
34 — 34.50

5.63 j 
5.62 I 
9.47 ! 
9.47

58.35 I 58 45

58.40
98.—

58 55 
98.25

47.10 47 20

47.10 47.20
47 10 47.20

119.20 119 35

M a a g e r W.
szabadalmazd tt F * OTO KO Ll I RtTÜÜRkÍ

csász, kir.

valódi tisztított

Ö csáss. kir. fensége a SWÉD KIRÁLY által szabadalmazott
Di*. Pr, Lennie!

CSUKA MÁJ OLAJ.
MAAGER VILMOS tanártól Bécsben.

BALZSAMA
A legelső' orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóváhagyva 

L könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható s 
I mint természeti, legjobb*) tiszta és hatályossága által elismert szer’ a 

leghf.thatósabb győgyerővel bir, mell- és tüdőbajok, görvény-, gömör fe­
kély, bőrkiütések, mirigybetegségek és gyengélkedések ellen Egy’na- 
lacz.k ára 1 frt. Kapható valódi minőségben, gyári raktáromban Bécs- 
be-j Heumarkt, 3.**) valamint minden gyógyszertár és nagyobb vegyes 
kereskedésben.

Debreczenben kapható : Mihalovics István, Dr. Rothschnek V. 
Emi], Orvényi Ottó, Göltl Nándor, Vecsey Viktor gyógyszerész urak- 
na és Rickl József kereskedésében. Nagyváradon: Nyíri György 
Racsek Ferencz gyógyszerész és Kurländer & Ulman, Jánki A. keres 

kedő urakuál. Nagy-Károlyban : Fiiikey P. Nagy Szalontán: Köbling József gyógv- 
; Ä H. Szoboazlón: Trocs&nyi J. gyógysz. Nyíregyházán: Korányi E.,
f k3óTA1“ed- Lederer Ignácz gyóeysz. Szatmár : Dr. Lengyel M. Szolnok : Kecs- 

uraknál 1V8dar gy0gys''’ Len^eJ A- heresk- Zilah : Weisz Sámuel gyógyszerész

... *) ÓVÁS 1 Újabb időben észlelhető, hogy több ezég — közönséges tisztátalan 
majüalisirt, háromszögű üvegekben, Mitager valódi tisztított Dorsch-csukamáj-olaj 

Aru8^ By rászedéseket és megcsalásokat kikerülendő, kéretik a n. é. 
közönség csak azon üvegeket valódiaknak elismerni, melyeken — illetőleg á 
csimragasz és használati utasításon a „Maager“ név található.

**) Ugyanitt létezik az osztrák-magyar birodalom részére a schaffhauseni 
aDemzetközi sebkötőgyár“ főraktára, nemkülönben Dr. Carl Mikolasch Lemberg- 
0eD> orvosi és reconvalescens borai.

ÜHlÓi UC . ,, i , , .

... ..., Már masa a nyírié, mely a törzs megfúrása alkalmával a nyírfából folvik a wv;
ra^srt:sTrte,ik óta; de ha m?gÄSwa
nem csodás hatást Vegyeszetl ut0D balzsam készíttetik, akkor nyer még csak majd-

„elen , vaf7 ?ás bőrrészeket este bekenjük vele úgy már a következő rég­
gé tn a bor észrevétlen lehamlik, a mely ezáltal vakitoan fehér és lágy lesz.
f— ... Ezen balzsam az arezou keletkezett redőket és himlőhelveket lesimitia • a bőrt
ílir tv't fns.s,j> legrövidebb idő alatt eltávolít szeplőt, májfoltot orr vö’rösséeet
1 oratkat es a bor minden egyéb tisztátalanságát. J ’ orr v0r0ssé6et.

Egy korsó ára használati utasítással I frt 50 kr.

itSEsS®«»»
Főraktár. Debreczenben Göltl Nándor gyógyszertárában.

Fő szétküldés! raktár: W. Herrn, Bécsben.

A debreczeni ipar és kereskedelmi bank
1882-ik évi 7-ik számú szelvényeit

d arab önkin t 5 forintjával
beváltja. Az igazgatóság.

Eli
Helybe

tgj évre] 
Fél én e r

úgy \
A lap 87.h 
■len kűried
híz fül de a

Elöfizl 
TELEÖDll esi TH A kereskede-r 
falban KOI 
nyomdájíbi

Mit! 
ben vaui 
élnek, hl 
gondjuk j 

Az j 
togatía I 
kai, a J 
benc hál 
szokat, I 
»magyar!

Sőt J
itthon dl 
leteiket, 1 
lini »nól 
gitsenek j 
zasztó ni 
szágon aj 

Haj 
nevetni u 

Ezej 
törvény aj 
ban rósa 
terheli ölj 
tes elégel 
alább tubj 
az országi 
zet fentan 
lenségöknj 
jezést, hol 

Fedi! 
szabályoz! 
bizonyára j 
is. Mi il 
nyommas! 
lődésünk í 
szünk aa 
Hanem a 
tisztelt sa 
sőt ott j 
borban, aj 
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kodhatnakj 
5 hozzájárj 
fentartja a 
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szág áldáq 

No 
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Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

A »Dl

Irta : |
Savó 

mertem. N< 
mert volna I 
egyetlen el| 
Egyiknek sl 
róvhatjuk fq 
emberül, ot| 
óta egyhuza 
széknél. A 
szállását sej 
végén, közéj 
lakott egy 
ezelőtt vágd 
zött abból íj 
ték rá Építi 
palléra!. 0 f 
merte Benc

Annál 
vastam, hoJ 
miatt elfogd 
meimnek. \1 
De Savó íj 
Mégis, pusa 
egyik ismerj 
lágositó levj 
széke, hog\j 
dett, de vaj 
Ságra. Rettj 
azt mondjad 
Tisza Kálmd 
tem volna n 
újság volnaj 
a kettő az


